
 

__________________ CIRCOSCRIZIONE N. 2 - MEANO ___________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 10

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO AI SENSI DELL'ART. 27 COMMA 2 LETTERA B) DEL REGOLAMENTO 
DEL DECENTRAMENTO  VOLTO  ALLA RICHIESTA DI  LIMITARE  LA DIFFUSIONE 
DELLA PROCESSIONARIA.

Il giorno  28.02.2023 ad ore 20.30 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri, si è riunito, in seduta  pubblica, il Consiglio  circoscrizionale  sotto la presidenza della 
signora Bortolotti Giulia presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Bortolotti Giulia
consigliereBaldo Alessio

e consiglieriBonmassari Maurizio
Bonn Giuseppe
Bortolotti Bruno
Eccel Luca
Letizia Eleonora
Tapparelli Luca
Tomasi Alessio

Assenti: consigliereBortolotti Daniele
e consiglieriMerler Davide

e pertanto complessivamente presenti n. 9, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza la signora Bortolotti Giulia.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Groff Armando.

Accertata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

Premesso che in data  16/02/2023 prot. n.  50103  i consiglieri  Alessio Tomasi, Maurizio 
Bonmassari, Giulia Bortolotti, Luca Eccel, Eleonora Letizia e Alessio Baldo  hanno presentato  un 
Documento  ai sensi dell’art. 27, comma 2, lett.  b) del vigente Regolamento del Decentramento 
volto a chiedere alla Giunta comunale di limitare la diffusione della processionaria;

dato atto che la presidente Giulia Bortolotti ha relazionato al riguardo dando lettura del 
documento presentato;

sentiti i consiglieri e le consigliere;

sentito l'intervento della  Presidente che pone in votazione l'approvazione del documento 
presentato;

rilevato che, ai sensi dell’art. 53, comma 1, lett. c) del Regolamento del Decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  di  Circoscrizione  ha  espresso  il  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione;

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2, e successive modifiche;

- lo Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni  consiliari 
di data 09.03.1994 n. 25 e di data 09.03.2022 n. 30;

- il Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione consiliare di data  23.11.2016 n. 
136; 

- la deliberazione del Consiglio comunale di data  22.12.2022 n. 168, immediatamente eseguibile, 
con la quale è stato approvato il Documento Unico di Programmazione 2023-2025 e successive 
variazioni;

- il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n. 41 e da 
ultimo modificato con deliberazione consiliare 31.01.2023 n. 14;

               constatato e proclamato da parte della Presidente, con l’assistenza degli scrutatori, l’esito 
della votazione, allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

                                                             d e l i b e r a

1. di approvare, ai sensi dell’art. 27, comma 2, lettera b) del Regolamento del Decentramento,  il 
documento  di seguito inserito:

Oggetto:  Documento  ai  sensi  art.  27  del  Regolamento  del  Decentramento  di  Richiesta 
attivazione da parte dell’Azienda Forestale nella lotta alla processionaria del Pino nero.

Presso la zona boschiva denominata Le Gorghe e presso il Parco dei Cigoi, situato 
nell’omonima via e parte del patrimonio gestito dall’Azienda forestale, è presente in 
maniera  invasiva  la  processionaria  del  pino  (nome  scientifico  Thauetopoea 
pityocampa)  un  lepidottero  defogliatore  che  compie  un  ciclo  di  una  generazione 
all’anno. 
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Tali insetti risultano dannosi sia per la vita delle piante sia per la salute di uomini e 
animali, come ben noto. Essi nel loro ciclo vitale si nutrono di aghi, scheletrizzandoli.  A 
seguito del contatto diretto con le larve oppure in conseguenza della dispersione dei 
peli nell'ambiente, si registrano reazioni epidermiche e reazioni allergiche (soprattutto 
in soggetti particolarmente sensibili).  A livello delle prime vie respiratorie, le reazioni 
infiammatorie possono essere particolarmente consistenti.

Con  il  procedere  dell'autunno  le  larve  formano  altri  ricoveri  progressivamente  più 
compatti, fino a formare il nido definitivo in corrispondenza dell'inizio dell'inverno. Le 
larve mature, in un periodo variabile a seconda delle condizioni climatiche dalla fine di 
febbraio all'inizio di aprile, abbandonano la pianta ospite e in fila indiana si dirigono in 
processione verso un luogo adatto in cui interrarsi. Infatti, ad una profondità variabile 
dai 5 ai 20 cm, esse formano la crisalide e rimangono in una condizione di sviluppo 
arrestato, fino al sopraggiungere delle condizioni ambientali idonee allo sfarfallamento. 

Il momento idoneo al trattamento è prima della discesa delle larve. 

A fine inverno possono essere installate le trappole meccaniche (collari) per la cattura 
delle larve. Le trappole vanno installate prima della discesa delle larve e vanno fatte 
aderire alla corteccia delle piante in modo da potere intercettare le larve durante la loro 
discesa in processione dai nidi di svernamento. 

A titolo esemplificativo si allegano le immagini delle trappole installate presso il lago di 
Cavedine.  Tali  trappole  hanno  il  vantaggio  di  non  utilizzare  insetticidi  dannosi  per 
l’ambiente  e  di  risolvere  il  problema  in  maniera  semplice  senza  danneggiare  o 
abbattere inutilmente le piante.

  Tutto ciò premesso, 

il Consiglio circoscrizionale 

 chiede 

al Sindaco e alla Giunta

di attivarsi presso l’Azienda Forestale Trento Sopramonte per l’installazione di trappole 
idonee al contrasto della processionaria del pino nella zona delle Gorghe e del Parco 
dei Cigoi. 

Con richiesta di formale risposta scritta nei tempi regolamentari.

Allegati parte integrante: documentazione fotografica

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE LA PRESIDENTE
f.to Groff f.to Bortolotti G.

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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__________________ CIRCOSCRIZIONE N. 2 - MEANO ___________________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO  AI  SENSI  DELL'ART.  27  COMMA  2  LETTERA  B)  DEL 
REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO VOLTO ALLA RICHIESTA DI LIMITARE 
LA DIFFUSIONE DELLA PROCESSIONARIA.

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 9
Favorevoli: n. 9 (Baldo, Bonmassari, Bonn, Bortolotti B., Bortolotti G., Eccel, Letizia, Tapparelli, 
Tomasi)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 28.02.2023 il Segretario circoscrizionale
Armando Groff

(firmato elettronicamente)
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__________________ CIRCOSCRIZIONE N. 2 - MEANO ___________________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO  AI  SENSI  DELL'ART.  27  COMMA  2  LETTERA  B)  DEL 
REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO VOLTO ALLA RICHIESTA DI LIMITARE 
LA DIFFUSIONE DELLA PROCESSIONARIA.

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 28.02.2023 il Segretario circoscrizionale
Armando Groff

(firmato elettronicamente)
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